

Чеснакова Елена Владимировна

Магистрант

Направление: Государственное и муниципальное управление

Магистерская программа: Государственное и муниципальное управление

**Способы совершенствования экономики региона в системе стимулов
повышения качества человеческого капитала**

Аннотация. Статья посвящена рассмотрению проблемных вопросов совершенствования экономики региона в системе стимулов повышения качества человеческого капитала. В статье проанализированы некоторые проблемные вопросы препятствующие эффективному использованию человеческого капитала.

Ключевые слова: человеческий капитал, мотивация, эффективность управления, государственное регулирование, региональная политика, стратегия развития.

В развитии российского общества сегодня наблюдаются положительные тенденции, такие как стремление к получению образования, любознательность, доминирование духовного начала, способность трансформировать идеи других людей. Большой объем накопленных знаний о человеческом капитале позволяет сформулировать ряд мер, которые будут способствовать повышению эффективности использования человеческого капитала в России. Прежде всего, необходимо сосредоточиться на улучшении демографических, социально-экономических, культурных и образовательных условий функционирования государства [1].

Среди приоритетов совершенствования использования человеческого капитала следует отметить ориентацию бюджетной политики на обеспечение высокого уровня жизни населения. В этом направлении необходимо признать

реализацию следующих мер: достижение сбалансированности бюджета за счет увеличения доходов, а не сокращения расходов; укрепление гарантий и рационализация государственного финансирования социальных услуг, образования и здравоохранения [2].

Увеличение доходной части бюджета должно осуществляться за счет роста производства, совершенствования налоговой политики, в частности, развития косвенного финансирования социальной сферы. Для повышения безопасности и рациональности государственного финансирования социальной сферы необходимо усилить контроль за расходованием средств, практикой, финансированием здравоохранения, образования, культуры на основе целевых программ [3].

Не стоит игнорировать такой аспект, как мотивация человека на качественную и высокопроизводительную работу. Путь к эффективному управлению человеческим капиталом лежит через него. Мотивация является одной из важнейших составляющих эффективного использования человеческого капитала [4].

Благодаря современным научным исследованиям в изучаемой нами области, мы можем предложить ряд мер, принятие которых будет способствовать эффективному использованию человеческого капитала: развитие системы внутреннего обучения персонала организации; меры по повышению конкурентоспособности граждан на рынке труда; выбор эффективной политики занятости, предусматривающей создание новых рабочих мест; создание условий, стимулирующих процессы внутренней миграции (развитие рынка жилья, создание условий для ведения бизнеса, беспроцентные кредиты и займы на приобретение и строительство жилья).

Таким образом, существует ряд проблем, препятствующих эффективному использованию человеческого капитала. У нашей страны есть возможность улучшить эту ситуацию. Это требует активного государственного регулирования. Реализация предлагаемых государством мер должна

благотворно сказаться на эффективности использования человеческого капитала.

Сегодня в Российской Федерации процесс совершенствования системы государственного регионального регулирования активизирован, но функционирует недостаточно эффективно. Множество исследований, посвященных данной сфере, говорят о том, что для получения положительного результата от данных процессов, обязательно необходим комплексный подход к модернизации системы государственного управления. На сегодняшний день проявляется четкая необходимость реструктуризации исполнительной власти, а также важность углубления реформирования системы управления государством. Для решения данной проблемы нужно предпринять наиболее эффективные меры по реализации комплексной программы совершенствования системы государственного управления [5]. Кроме того, для каждого региона Российской Федерации, а также к применяемым методам, инструментам и механизмам выполнения реализации социально-экономического развития, важен индивидуальный подход в зависимости от конкретных характеристик и особенностей региона [6].

Эффективность принимаемых мер по модернизации системы государственного регулирования будет понятна тогда, когда появится положительный результат, отражающийся на общественные процессы, общественное поведение и деятельность граждан страны.

Для скорейшей модернизации механизмов госрегулирования экономики регионов, важнейшей задачей центральной (федеральной) власти выступает организация единого экономического пространства, с функционирующей единой структурой управления, бюджетной и налоговой политикой. В этом случае регионам следует установить гибкую тактику экономического развития в рамках определенного правового поля, чтобы не нанести прямой либо косвенный ущерб другим регионам. В этой связи стоит отметить положительный результат от введения такого инструмента регионального госрегулирования со стороны центральной власти страны, как институт

полномочных представителей Президента Российской Федерации в федеральных округах.

Благодаря работе полпреда в Северо-Кавказском федеральном округе, благодаря объединению усилий центральных и региональных органов государственной власти, можно увидеть прогресс в развитии субъектов округа. Так, например, открылись новые возможности для укрепления безопасности в регионе и ускорения его развития, расширились бизнес-связи, началась реализация крупных инвестиционных проектов, проблемы субъектов стали решаться быстрее и эффективнее. Поднялся имидж Ставропольского края, Карачаево-Черкесской Республики. Безусловно, еще существует ряд задач и проблем, поставленных перед полномочными представителями.

Рассмотрев основные аспекты способов госрегулирования регионального развития, можно говорить о том, что сегодня в России параллельно с федеральными целевыми программами развития целесообразно использовать такие формы государственного регулирования, как: участие государства в перспективных инвестиционных проектах с использованием конкурсной базой их осуществления; формирование госзаказов на поставку продукции для общегосударственных нужд; поддержка развития наукоемких производств и развитие инновационных технологий; помощь в усилении международных экономических связей субъектов Российской Федерации; поддержка малого и среднего бизнеса.

Государственная политика регионального развития должна быть неотделимой составляющей политики государства, в соответствии с принятой стратегией.

С учетом инновационного сценария регионального развития, его развитие будет базироваться на зонах опережающего экономического роста. Поэтому очень важно решить проблемы развития всех сфер экономики. Сегодня в России в поддержку государственной региональной политики проводятся различные форумы, на которых обсуждаются приоритетные вопросы в области социально-экономического развития регионов РФ. Целью подобных

мероприятий является повышение информированности общества о взаимодействии государственных и коммерческих организаций на пути формирования сбалансированного социально-экономического развития регионов России.

В связи с необходимостью совершенствования регионального госрегулирования, региональная политика должна реализовываться на следующих принципах: роль интересов регионов, в отношении которых принимаются решения центральных органов власти; рост самостоятельности субъектов страны в принятии решений, касающихся собственных проблем (другими словами, создание эффективного самоуправления в регионах); единство политики регионального госрегулирования и политики регионов.

Учитывая изменяющиеся условия в стране и мире, одним из направлений в совершенствовании политики государственного регулирования является развитие международных и внешнеэкономических связей субъектов Российской Федерации с другими государствами. Для выхода на международный уровень необходимо достижение следующих целей региональной политики: помощь субъектам России в усвоении опыта деятельности в сфере внешних связей, их присоединению к кластеру международного сотрудничества и содействие участию в проектах и программах, проводимых международными организациями в области регионального развития; учет интересов регионов Российской Федерации при разработке концепции внешней политики государства, подготовке и подписании международных договоров; поддержка внешнеэкономической деятельности субъектов России, способствующей их экономическому развитию и улучшению условий жизни населения; формирование культурного сотрудничества и гуманитарных связей, расширение контактов и поддержка соотечественников за рубежом и т. д.

Таким образом, можно говорить о том, что усилия органов государственной власти федеральных и региональных должны быть сосредоточены на решении таких задач, как: обеспечение пространственного

развития экономики и социальной сферы; укрепление территориальной целостности государства; снижение сильной дифференциации в уровне социально-экономического развития регионов; развитие межрегиональных инфраструктурных систем – транспортно-логистической, связи и др. Особо важное внимание необходимо уделять вопросам уровня и качества жизни населения регионов.

В Указе № 13 от 16.01.2017 г. Президента Российской Федерации «Об утверждении Основ государственной политики регионального развития Российской Федерации на период до 2025 года» говорится о совершенствовании механизмов стимулирования субъектов России и муниципальных образований к наращиванию собственного экономического потенциала. Также для успешной модернизации системы госрегулирования регионального развития, согласно данного Указа, необходимо обеспечить пространственное развитие экономики и социальной сферы государства и усовершенствовать механизмы регулирования внутренней и внешней миграции.

Возникающие проблемы и имеющиеся задачи региональной политики в основном решаются с помощью разграничения полномочий и установления взаимодействия органов государственной власти РФ и ее субъектов, применения стратегического и территориального планирования, реализации и финансирования программ и инвестиционных проектов соответственно и с помощью других способов.

Таким образом, можно подвести итог, что, государственная региональная политика всегда должна быть составляющим звеном политики государства, которая сводится к развитию территории страны в соответствии с принятой стратегией развития. При успешной реализации государственной политики регионального развития государство сможет быстрее достичь стратегические цели, относящиеся к вопросам национальной безопасности. Роль центральной государственной власти Российской Федерации в современных динамично развивающихся условиях страны заключается не столько в статусе

управляющего и распределяющего финансовые ресурсы органа, но в большей степени, как органа, регулирующего и контролирующего взаимоотношения между регионами. Регионам, в свою очередь, можно порекомендовать не концентрироваться только на решении своих внутренних проблем, но стараться быть активным участником политической и экономической жизни всей страны.

Развитие человеческого капитала происходит через создание комфортных условий жизни: рост доходов, хорошие дороги, благоустроенные дворы, современные медицинские и образовательные услуги, а также культурная среда.

Взаимодополняемость человеческого и физического капитала в экономике приводит к ускорению инвестиций в человеческий и физический капитал в долгосрочной перспективе. Наряду с приоритетным развитием человеческого капитала и экономики услуг, важнейшей отраслью для реализации знаний, занятости и получения доходов в ближайшие 10-15 лет станут базовые отрасли промышленности, транспорта, строительства и сельского хозяйства. Именно в этих отраслях, Россия имеет значительные конкурентные преимущества, но именно здесь накопились основные барьеры для роста и провалы в эффективности. Интенсивное технологическое обновление всех базовых отраслей экономики, основанное на новых информационных и биотехнологиях, является важнейшим условием успеха инновационного социально ориентированного развития и успеха страны в глобальном масштабе конкуренции. Повышение производственных качеств рабочей силы может быть увеличено за счет обеспечения более высокого уровня образования и квалификации. Формирование человеческого капитала повышает доходы, уровень и качество жизни людей, а также является важным фактором повышения эффективности труда.

Литература

1. Унтура Г.А. Оценка влияния человеческого капитала на экономический рост российских регионов в условиях финансовых ограничений // Пространственная экономика. 2019. Т. 15. № 1.

2. Крылова Е.Г. Финансово-правовое обеспечение здравоохранения как основа формирования человеческого капитала страны // Финансовое право. 2018. № 2.

3. Макаров И.Н., Почаев И.А. Роль человеческого капитала в системе экономической безопасности региона // Российское предпринимательство. 2018. Т. 19. № 12.

4. Управление персоналом в России: теория, отечественная и зарубежная практика: Монография / Под ред. А.Я. Кибанова. Кн. 2. М.: ИНФРА-М, 2019.

5. Новокшенова Л.В. Регион в детерминантах конкурентного преимущества // Вестник экономических реформ. 2008. № 7.

6. Абашева О.Ю., Бабина Е.Н., Бондаренко Г.В. Управление процессом формирования человеческого капитала в условиях реформирования системы квалификаций профессий и высшего образования. Самара, 2018.

© Бюллетень магистранта 2020 год №2